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COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
 

QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 
   

 
VERBALE N. 4 - ANNO 2021 

 
 

 Il giorno 09.03.2021, alle ore 21,00, con modalità da remoto, si è 
riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in 
seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO –  presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        
Cognome e nome dei consiglieri 

P BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA AG PARISE DENIS 

AG CECCARELLI LORENZO P ROSSI GIANFRANCO 

P D’URSO PAOLA P SANTI VLADIMIRO 

P EVANGELISTI FRANCESCA P SCARPELLINI VALTER 

P EVANGELISTI MATTEO P ZANOTTI SILVIA 

P GINI SIMONETTA // // 

 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Assenti giustificati: Ceccarelli Lorenzo e Denis Parise. 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 11 consiglieri dei 13 
assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 
Sono presenti, invitati, cittadini a cui è stato inviato il link di collegamento da 
remoto. 
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ORDINE DEL GIORNO: 
(PGN 31271/454 del 03.03.2021) 
1. "Volontari per accompagnamento al polo vaccinale di Pievesestina": 
aggiornamenti a seguito Consiglio di Quartiere del 02.03.2021;  
2. Aggiornamenti dai Referenti sulle attività delle Commissioni;  
3. Biblioteca e Progetto "Con.te.sto";  
4. Progetto "Ortando";  
5. Comunicazioni; varie ed eventuali. 
 
Odg 01)  
Il Presidente comunica che in data 03.03.2021 è stata inviata la lettera 
approvata a voti unanimi nel CdQ del 02.03.2021 a Sindaco, Vicesindaco, Ass. 
C. Labruzzo. 
 
Risposta del 09.03.2021. 
Vedi Allegato 1 al presente verbale. 
 
Il CdQ a voti unanimi, dopo discussione che coinvolge tutti i 
Consiglieri, delibera di scrivere al Sindaco, Vice Sindaco ed Assessora 
C. Labruzzo: 
 
"Il Consiglio di Quartiere Oltresavio, con riferimento alla richiesta arrivata il 26 

febbraio ai Consigli di Quartiere per un coinvolgimento ed un impegno da parte 

di volontari per il servizio di accoglienza e accompagnamento al Polo vaccinale 

di Pievesestina, arrivata il giorno prima dell’incontro previsto della 

presentazione del progetto, ha espresso nella seduta del 2 marzo con lettera a 

Sindaco, Vicesindaco e Assessora C. Labruzzo le perplessità per la tempistica, e 

la preoccupazione che un servizio importante dal punto di vista sociale e 

sanitario fosse svolto da volontari non strutturati in associazione formate per 

questo tipo di intervento, chiedendo di essere messo a conoscenza del perché 

le procedure programmate e previste da tempo per combattere la pandemia 

non avessero trovato esito positivo. A seguito della risposta pervenuta, nel 

Consiglio del 9 marzo ha ritenuto che la stessa non sia entrata nel merito della 

mancata programmazione, che avrebbe dovuto prevedere la realizzazione di un 

buon servizio in sicurezza per tutti, con personale formato e vaccinato. Chiede 

pertanto, come Consiglio di Quartiere, un incontro con il Sindaco, da remoto, 

per un confronto e un chiarimento su queste problematiche. 
Cdq Oltresavio – seduta del 09.03.2021.  
(Mail inviata il 11.03.2021 dal Presidente) 
 
Il CdQ delibera di inviare anche un comunicato all’Ufficio Stampa del 
Comune perché la delibera venga inviata agli organi di informazione 
locali. 
(Mail inviata il 11.03.2021 dal Presidente) 
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2. Aggiornamenti dei Referenti sulle attività delle Commissioni. 
 
Commissione LLPP, PUG, PUMS, PEBA. 
(Commissione di sabato 06.03.2021, presenti Scarpellini, Santi, Parise, 
Presidente. Relazione al CdQ di Scarpellini, Presidente, Santi). 
1): riferimento PGN 20284/454 del 09.02.2021, a firma Vicesindaco C. 
Castorri, avente per oggetto “Proposta di manutenzione ordinaria e 
straordinaria sule strade comunali urbane ed extraurbane”, preavvisato 
al Collegio dei Presidenti, dove si chiede al CdQ di indicare gli interventi non 
preventivati di “manutenzione ordinaria e straordinaria sulle strade comunali 
urbane ed extraurbane”, con invio della delibera entro il 15.03.2021 alla mail 
partecipazione@comune.cesena.fc.it, il CdQ del 09.03.2021, a voti 
unanimi, delibera di inviare la richiesta dell’inserimento nell’elenco 
dell’asfaltatura della Via San Colombano, su richiesta dei residenti, 
verificata da sopralluogo del Quartiere.  
(Inviata mail dal Presidente - 11.03.2021). 
Viene ricordata la situazione della Via San Mauro, da Via Romea a Via 
Settecrociari, per il forte degrado del manto stradale. La strada è provinciale e 
l’impegno sarà quello di continuare a sollecitare l’Amministrazione perché 
intervenga con la Provincia per finanziare i lavori.  
(Inviata mail dal Presidente - 12.03.2021). 
2): comunicazione lavori su Via Voltri: due stralci per sistemazione 
marciapiedi, asfalto, incrocio sopraelevato con Via san Cristoforo (richiesto da 
anni per mettere in sicurezza l’area). Ricordato anche il parcheggio ad uso 
pubblico che dovrebbe diventare disponibile alla fine di questo mese. 
3): tre velo ok installati (da Carta Bianca – situazione dei restanti da verificare 
e confrontare con Ass. Castorri, PM, Quartiere. Tenere in memoria la situazione 
Provincia/Comune sulla Via San Mauro). 
4): presidio per paratia sotto linea ferroviaria per evitare allagamenti 
all’area ippodromo;  
5): via Moschina, realizzare incontro con Consorzio (Ing. Casalboni), 
Assessore Castorri e Dirigente Ufficio, Quartiere per la definizione di un 
percorso che arrivi ad una soluzione urgente e condivisa. 
6): Situazione area Ex Sile in Via Albissola con caduta di mattoni dai 
capannoni bonificati grazie all’intervento del Quartiere. Sopralluogo del 
06.03.2021 Scarpellini e Santi. Definire con i cittadini confinanti. 
7): Coperture amianto capannoni Via Lerici (Colombarda) e Via Romea 
(“Ex Celestri” – “Sanpierana Macchine”). Aggiornamenti: in Via Lerici 
entro mese aprile; Via Romea verificare. 
8): ripresa documentazione area Calcestruzzi del Savio, dismessa e da 
bonificare. Presidio costante per arrivare ad una bonifica dell’area, fino al 2023 
utilizzata per i mezzi di trasporto ghiaia da Cà Bianchi, con passerella sul 
fiume. 
9): Via Brenzaglia. Arrivare ad una soluzione della problematica (vedi 
documentazione con lettera ai cittadini di Baronio). Sopralluogo da farsi con i 
cittadini, non appena ci saranno le condizioni. 
10): scrivere lettera, tematica PEBA, all’Ass. Verona con documentazione 
fotografica situazione fermata ATR su Via Emilia davanti al Diegaro caffè 
(direzione Forlì) per grave disagio dovuto al dislivello che continua a 
procurare rischio di cadute agli utenti, soprattutto le persone più fragili. 
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Segnalazione PEBA “A seguito di richieste dei cittadini che utilizzato ATR, e 

sopralluoghi della Commissione del Quartiere preposta, siamo ancora a 

segnalare la situazione pericolosa della fermata ATR, sulla Via Emilia Ponente in 

prossimità del n. civico 1830 (direzione Forlì) che presenta un notevole 

dislivello tra la sede stradale e il marciapiede a raso. Questa situazione crea un 

forte disagio a tutti gli utenti, ma soprattutto alle persone più fragili, che 

rischiano continuamente cadute e incidenti. 

Con l'occasione siamo a ricordare le richieste del PGN 95546/454 del 

10.08.2020 avente per oggetto "difficoltà segnalate da persone con mobilità 

ridotta e in carrozzina". Ringraziando dell'Attenzione, a disposizione per 

sopralluoghi o chiarimenti, cordiali saluti. Allegate foto della fermata in 

oggetto.”. 
(Inviata mail dal Presidente - 14.03.2021). 
11): Via Farini (continuano le rotture della tubatura di Hera). Tenere in 
evidenza per l’incontro con Vicesindaco. 
12): Richiesta dei residenti zona Chiesa San Mauro per attraversamento con 
semaforo a chiamata (fermata del tram). Attualmente c’è un lampeggiante. 
Velocità alta e pericolo per attraversamento da e per il parcheggio. Sopralluogo 
e incontro con i cittadini non appena possibile. 
 
- Comm.ne AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT. 
(relazione Francesca Evangelisti e Simonetta Gini). 

1) “Commissione Ambiente-sport - 04/03/2021 - Incontro con assessore 

Ferrini. 
In seguito all'incontro con la Giunta, l'assessore Ferrini si è dimostrato 

interessato all'idea del mercato km0 e al mercatino del vintage. 
Di seguito le considerazioni: 
- Abbiamo posto al primo punto il mercato a km0, dal quale intendiamo partire. 

Successivamente affronteremo la fattibilità del mercato del vintage/riuso; 
- esiste la fattibilità per il mercato di quartiere a km0. L'assessore Ferrini ha 

esposto la sua disponibilità poiché l'amministrazione comunale sta cercando di 

coinvolgere più parti della città che non siano solo il centro urbano; 
- area mercatale identificata in piazza Anna Magnani; 
- per iniziare ci vuole un atto amministrativo per costituire l'area mercatale; 
- il Comune dà in gestione l'area mercatale ad una associazione (anche di 

categoria come la Cia o Confagricoltura o comunque III settore, a qualsiasi 

associazione culturale o sportiva costituita o da costituire) per gestire le aree e 

gli spazi. L'area pubblica verrà probabilmente data in gestione gratuitamente. 

Valutare se farsi dare una cifra simbolica come costo di pulizia; 
- valutare a chi può dare fastidio il mercatino. Comunque parlare con le parti 

interessate, ad esempio Famila e negozi presenti nell’area. Parlare anche con 

Don Simone, Chiesa di San Paolo. Il Comune si occuperà della comunicazione 

della costituzione dell'area mercatale ai residenti; 
- se va male, il mercato si può sospendere; 
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- pubblicità: il comune ci può dare una mano con social/comunicati stampa e  

materia prima (es. Stampa in comune di 3000 volantini, noi pensiamo alla 

distribuzione); 
- tempistica: per partire ci vogliono 6-7mesi; 
- Ferrini si occuperà di aggiornarci su cosa serve per partire 

(sicurezza/assicurazioni etc) dal momento che il consiglio di quartiere darà il 

parere favorevole ( con votazione) per costituire il mercato; 
Nota: nel mercatino km0 si può inserire area per mercatino dei bambini con 

vendita dei loro giocattoli purchè non a scopo di lucro. 
Covid: il mercato si ferma solo se zona rossa; 
Zona arancione/gialla: pensare ad un percorso interno per entrata e uscita dal 

mercato e aiuto di volontari Auser per verificare assembramenti e/o gestire 

flusso di entrata.”. 
Il CdQ a voti unanimi delibera il seguente parere favorevole, con invio 
dello stesso all’Assessore Luca Ferrini: 
“Il CdQ Oltresavio, nella seduta del 09.03.2021, dopo presentazione 
delle motivazioni e del progetto del “Mercatino a Km. Zero in Piazza 
Magnani”, a seguito degli incontri con la Giunta il 17.02.2021 e con 
l’Assessore Luca Ferrini (Assessore allo Sviluppo Economico, Legalità e 
Sicurezza) il 04.03.2021, delibera a voti unanimi parere favorevole per 
invio della richiesta all'Amministrazione Comunale. A disposizione per 
chiarimenti, cdqoltresavio/gfrossi”. 
 
2) Simonetta Gini, a nome Lorenzo Ceccarelli: Inviare lettera di richiesta 
per implementazione di un ulteriore cassonetto per la carta nella 
batteria di Via Santerini a Borgo Paglia (allegando alcune foto), 
motivata dall'aumento di pacchi a domicilio. 
(Inviata mail dal Presidente - 14.03.2021). 
 
- Comm.ne SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI 
Silvia Zanotti. 
Mantenuti contatti, attenzione e ascolto con le Direzioni scolastiche, insegnanti 
e associazioni per i progetti emersi durante gli incontri. 
Nota: Segnalazione di problematiche legate alla carenza di bidoni nel Parco 
Ippodromo. Segnalare all’Ufficio competente e sollecitare ancora l’esigenza del 
bagno pubblico. Tenere in memoria per incontro con Ass. F. Lucchi. 
 
- Comm.ne COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO 
DIGITALE. 
Alex Giovannini: aggiornamento lavori su pagina Facebook e sito. Richiesta 
materiale, foto personali e logo del Quartiere. Realizzazione materiale 
informativo sul Consiglio, per manifesti da mettere nella bacheca del Quartiere 
in Via Pistoia. 
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Odg 3) BIBLIOTECA: 
Presidente. 
La Biblioteca Oltresavio è gestita da volontari che hanno firmato un patto di 
collaborazione nel giugno 2020, con scadenza annuale. I volontari attualmente 
impegnati sono Laura Brocchi, Francesco Ciotti, Mery Baldacci, Livio Pederiva, 
Francesca Evangelisti, Gianfranco Rossi. 
Attualmente la Biblioteca è chiusa, come da disposizioni comunali. I Bibliotecari 
stanno partecipando agli incontri di “Con.te.sto”, il nuovo progetto individuato 
dall’Amministrazione Comunale  
“per costruire insieme una nuova Rete Bibliotecaria comunale, a partire dai 
bisogni e dai desideri dei cesenati, per individuare bisogni, desideri e interessi 
di chi vive in prossimità dei luoghi della rete per dare risposta nei luoghi stessi; 
per Attivare nuovi servizi, collaborazioni, ospitare attività e iniziative. Questi 
sono gli obiettivi del percorso di partecipazione, fino ad arrivare a nuove 
modalità di gestione delle diverse sedi e della rete nel suo complesso”. 
 
Attività ed iniziative che saranno proposte ed attivate dalla nostra 
Biblioteca: 
a) - per continuare a promuovere la lettura e la Biblioteca, si vuole “portare la 
biblioteca all’aperto”, in uno spazio identificato nelle aree verdi, cominciando 
nell’area del  bosco di querce nel PPF, nella zona a lato dell’ingresso da Via San 
Mauro, dove nel 2015 sono state piantumate piccole querce dai bambini della 
Materna di Villarco (partendo dalle ghiande) in collaborazione con il Quartiere, 
il Verde Pubblico, il WWF. Ogni anno in questo spazio a novembre si ritrovano 
le scuole per la messa a dimora di altre piante e continuare a verificare come 
procede la crescita. In questo spazio potrebbe essere realizzato un punto di 
ritrovo e lettura con una panchina, un punto luce, una bacheca per dare 
informazioni sul “bosco di querce” e sulle attività che verranno realizzate, e 
una casina dei libri. 
Qui si terranno incontri e letture, coinvolgendo insegnanti e genitori, coordinati 
dalla Biblioteca; ci sono già state alcune adesioni, in sede di discussione prima 
della chiusura Covid. 
La stessa iniziativa potrebbe essere realizzata in altre aree verdi, se si 
promuoveranno ed attiveranno interesse e collaborazione con i residenti e gli 
utilizzatori di queste aree. 
Potrebbe rivelarsi una opportunità anche per il “gruppo di lettura per adulti” già 
attivo in biblioteca, per la presentazione di libri, incontri con autori, ecc. 
Con questa presenza, anche la casina dei libri sarebbe presidiata e rifornita. 
Andranno coinvolte per queste iniziative a costo zero: “Nati per Leggere” con 
cui abbiamo nel tempo instaurato una buona collaborazione, “Oggi legge la mia 
mamma” che tanto successo ha riscosso in Biblioteca; la ripresa del Club della 
BIDH (Biblioteca Incantata di Hogwarts) e FCCF (Fantastici Cacciatori di 
Creature Fantastiche) con la collaborazione di Margherita che per molti anni ha 
collaborato come volontaria per coinvolgere i ragazzi in letture, giochi e attività 
sui libri.  
Per ottenere le attrezzature necessarie, la Biblioteca potrebbe partecipare al 
bando di Green City Cesena in scadenza il 31.03.2021. 
Il CdQ a voti delibera parere favorevole all’iniziativa. 
Durante la chiusura Covid, oltre alle attività di razionalizzazione previste dal 
coordinamento della Malatestiana, ricordando che nel sito 
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www.bibliotecaoltresavio.it si può vedere la dotazione libraria dopo la 
trascodifica già realizzata per Oltresavio nel nuovo programma comunale, non 
appena gli spazi potranno essere utilizzati, si programma di: 
- fare prestiti con prenotazioni online, con consegna ad orari predefiniti e a 
distanza, rispettando le prescrizioni, come già tentato nell’estate 2020; 
- potenziare l’aggiornamento delle anagrafiche dei lettori, con recupero delle 
mail ad ogni prestito o restituzione; 
- potenziare i contatti attraverso i social e il sito; 
- proporre attività a distanza con laboratori, come fatto con Barbablù per i 
ragazzi delle medie l’anno scorso con il fumetto. 
Riteniamo che la nostra biblioteca, per il numero di lettori, per gli incontri con 
le scuole alla mattina, svolga ancora una funzione importante per il prestito 
librario e per la promozione alla lettura. 
 
04) Progetto “Ortando” 
Matteo Evangelisti. 
A seguito della comunicazione: " l'Amministrazione Comunale è intenzionata a 
seguire un progetto sugli orti di quartiere, inteso a valorizzare la partecipazione 
degli anziani assegnatari di orto. Con questa iniziativa, tutta  da inventare, si 
vuole avviare un gruppo di progetto per il concorso "ORTOLANDO" che si 
concluderà con l'assegnazione di un premio all'orto o agli orti coltivati meglio",  
lunedì 8 marzo si è tenuto il primo incontro dei referenti dei Quartieri, per 
iniziare a confrontarsi sul concorso (periodo maggio-settembre), identificando i 
criteri e puntando in particolare anche sulla qualità dei prodotti realizzati. 
Arriverà un resoconto della seduta. Dettagli al prossimo Consiglio di Quartiere. 
 
 - Comm.ne SOCIALE E SANITÀ, INTEGRAZIONE E INCLUSIONE, 
CULTURA, SICUREZZA, ORTI 
Milena Balzani: vista la situazione pandemica va tenuto in considerazione e 
realizzato il sostegno alla fragilità familiare che sta mettendo a dura prova le 
famiglie, che hanno bisogno in questa fase di attenzione, ascolto e sostegno 
forti e “presenti”. Non sono ancora arrivate proposte da parte dell’Assessore C. 
Labruzzo  in merito alle sollecitazioni e i progetti, approvati dal CdQ e sollecitati 
durante l’incontro con la Giunta del 17.02.2021. 
Il Presidente solleciterà l’Assessora per sollecitarne l’impegno. 
 
 
La seduta è tolta alle ore 23,10. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
Allegato 1) – lettera del 09.03.2021 dell’Ass. C. Labruzzo avente per 
oggetto “Volontari per accompagnamento al Polo Vaccinale di 
Pievesestina. Risposta. 
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Allegato 1) Risposta Ass. C. Labruzzo 
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